T.C.
\ - MILLi EGITiM BAKANLIGI

i g, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI
GENEL MUDURLUGU

ARASTIRMA SINAVI FEN BILIMLERI RAPORU

8.SINIF

2019, ANKARA






8.8mif

ARASTIRMA SINAVI 8. SINIF FEN BiLIMLERI RAPORU

8. Smmif Ogrencilerine uygulanan aragtirma sinavinda Ogrencilere fen bilimleri
dersinden dort 6grenme alanmma ve ii¢ biligsel siirece ait sorular sorulmustur.Testin
uygulandig1 6grenci sayilar1 ve soru sayilarina iligkin bilgiler Tablo 1°de verilmistir.

Tablo 1: Sinavin uygulandigl 6grenci sayisi ve soru sayilari

Uygulanan Ogrenci | Coktan Secmeli Acik Uclu Soru
Sayis1 Soru Sayisi Sayis1
8. simif 6203 25 5

Uygulanan fen bilimleri testinde yer alan sorularin 6grenme alanlarina iligkin dagilim
ylizdeleri soyledir:

M Biyoloji MFizik MKimya ™ Yer Bilimleri

Biyoloji
40%

Sekil 1: 8. Simif fen bilimleri sorularinin 6grenme alanlarina gore dagilim

Sekil 1 incelendiginde testte yer alan 30 sorudan 12 soru “biyoloji” O0grenme
alanindan, 7 soru “fizik” 6grenme alanindan, 6 soru da “yer bilimleri” 6grenme alanindan ve
5 soru “kimya” dgrenme alanindan sorulmustur. Uygulanan fen bilimleri testinde yer alan
sorularin biligsel siireclere iliskin dagilim yiizdeleri ise soyledir:

HBilme M Uygulama MAkilYdritme

Akil
Yiiriitme
46%

Uygulama
17%

Sekil 2: 8. Simif fen bilimleri sorularinin bilissel siireclere gore dagilim




Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Sekil 2 incelendiginde fen bilimleri testinde yer alan sorulardan %46’smin biligsel
alanin akil ytiriitme boyutunda yer aldig1, %37’sinin bilme boyutunda ve %17’sinin uygulama
boyutunda yer aldig1 goriilmektedir.

Uygulanan Fen Bilimleri testinin ¢oktan se¢gmeli kismini olusturan 25 soruya iliskin

istatistik sonuclar1 Tablo 2’de sunulmustur.

Tablo 2: Coktan Secmeli Kisma iliskin Istatistik Sonuclar:

N Ortalama Standart Medyan Giicliik Ayirt
Sapma edicilik
8.simif 6203 12,63 5,0 12 0,51 0,53

Tablo 2 incelendiginde sinava 6203 adayin katildig1 ve katilan adaylarin ortalamasinin
(X=12,63) oldugu goriilmektedir. Testin standart sapmasi 5,0, testin ortalama giicliigii 0,51 ve

testin ortalama ayirt ediciligi ise 0,53 olarak hesaplanmustir.

Testteki sorularin 6grenme

alanlarna ve bilissel siireglere gore dogru yapilma yiizdelerinin karsilastirmasi Sekil 3 ve 4°te

verilmistir.

Ogrenme Alanlarina Gore

Dogru Yapilma Yuzdeleri

40
35
30
25
20
15
10

o un

M Biyoloji ®Fizik ®Kimya

Yer Bilimleri

Bilissel Siireclere Gore
Dogru Yapilma Yiizdeleri

Bilme

Uygulama M Akl Yuritme

Sekil 3-4: Ogrenme Alanlarina ve Bilissel Siireclere gore dogru yapilma yiizdeleri

Sekil 3 ve 4 incelendiginde biyoloji ve fizik 6§renme alaninda yer alan sorularin en
cok dogru cevaplanma oranina sahip oldugu goriilmekte, bilissel siiregler bakimindan ise
bilme boyutunda yer alan sorularin en yiiksek dogru cevaplanma oranina sahip oldugu

goriilmektedir.

Raporda c¢oktan se¢meli sorularin madde analizleri ve bu analizlere ait yorumlar
bulunmaktadir. A¢ik uglu sorular i¢in de sik karsilasilan hatalardan bahsedilmis ve 6rnek
Ogrenci cevaplarina yer verilmistir.

Coktan se¢meli sorular i¢inde en zor soru 22. ( Madde Giigliigii=.26), en kolay soru ise
7. Soru (Madde Giigliigli=.79) olarak tespit edilmistir.
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Sorulardaki madde analizleri ile ilgili baz1 6nemli bilgiler sdyledir:

Scale Prop. Disc. Point
-Item | Correct ||Index Biser.

1-1 .73 A5 A4

Sekildeki madde analizinde “Prop. Correct” olarak ifade edilen kisim “Madde
Giicligi”nii ifade etmektedir. Madde giicliik indeksi O ile 1 arasinda deger almaktadir. Madde
glicliik indeksi sorunun dogru yapilma yiizdesini belirtmektedir. Madde giigliik indeksinin
aldig1 degerin 0’a yaklasmasi soruyu dogru cevaplayanlarin sayisinin azaldigi dolayisi ile
sorunun zorlastig1 anlamia gelirken, madde giicliik indeksinin aldig1 degerin 1°e yaklagmasi

ise sorunun dogru yapilma oraninin arttigi dolayisi ile sorunun kolaylastigi anlamina
gelmektedir.

Prop. Correct (madde giigliigii) degeri

0 ile .40 arasinda ise soru zor,

41 ile .60 arasinda ise soru orta giicliikte

.61 ile 1 arasinda ise soru kolay olarak ifade edilmektedir.

Sekilde “Disc. Index” olarak ifade edilen kisim “Madde Ayirt Edicilik indeksi dir.
Bir maddenin ayirt ediciligi, bilen 6grenci ile bilmeyen 6grenciyi ayirt edebilme giiciinii
ortaya koyar. Bir testin giivenirligi, madde ayirt edicilikleri ile yakindan iliskilidir. Madde
ayirt edicilik indeksi yiikseldikge testin giivenirliginin artacagi da ifade edilebilir.

Disc. Index degeri (Madde ayirt edicilik indeksi); .20 ile .29 arasinda ise madde
diizeltilerek kullanilabilir, .30 ile .39 arasinda ise ayirt ediciligi iyi, .40’tan biiylik ise madde
ayirt ediciligi ¢ok 1yi seklinde yorumlanur.

Paoint Prop. Endorsing Point
Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

A 05 12 00 -24

B 43 49 93 44 7

C A2 20 04 -2

D A1 20 02 - 24
Other 00 00 00 - .M

Secenek analizine bakildiginda “Prop. Total” olarak ifade edilen kisimda tim
ogrencilerin hangi secenekleri isaretlediklerine iliskin oranlar verilmistir. Ornegin yukarida
verilen drnekte B segceneginin isaretlenme orani.73 tiir.

Analiz yapilirken &grenciler %27 lik Alt grup ve %27 lik Ust grup seklinde ikiye
ayrilmaktadir. Low yazan kisimda alt grupta yer alan 6grencilere iliskin analiz sonuglari, High
yazan kisimda {ist grupta yer alan 6grencilere iligkin analiz sonuglar1 yer almistir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 57

Konu Alan: Biyoloji
Biligsel Siirec: Uygulama

1. Kasimpati (Chrysanthemum) bitkisinin cesitli tdrierinin cicek tomurcuklan kurutulup toz haline getirilerek
dogal yollardan bitki bitlerini yok edecek bir hasere ilaci yapilabilir.

iki ayni bitki yan yana bulunan iki ayn tarlada yetistirimek isteniyor. 1 tarlada olugabilecek taria bitlerine
kars! kasimpati bitkisinden elde edilmis bitki ilaci, diger tariada ise kimyasal bitki ilaclan kullanilarak tarla
bitlerine karsi 6nlem aliniyor.

Bu iki tarladan elde edilecek urunlerden hangisi daha kaliteli olur? Nedenini yaziniz.

Madde Yorumu:

sOyledir:

Soruyu degerlendirmek i¢in kullanilan puanlama anahtarinda 1 puan igin yapilan agiklama
Soru No: A-1,B-1
Soru Kodu:
DOGRU YANIT - | Kasimpat bitkisinden elde edilen hagere ilacinin kullamldig1 tarladan toplanan tiriinlerin daha kaliteli oldugunu belirten
(1 PUAN) yanitlar
Agiklama Hem hangi tarlada daha kaliteli iiriin olacagini hem de nedenini dogru yazanlar.

Hangi tarla oldugunu belirtmeden nedenini dogru yazanlar
Tarlalardan elde edilen iki Griinti dogru karsilagtiran yanitlar

Ornek yanitlar 1) 1.tarladaki iriinler daha kaliteli olur. Ciinkii kimyasal kirlilije dogrudan veya dolayli maruz kalmaz.

2) 2. Tarlada {iriin kalitesi diiger. Ciinkii kullanilan kimyasal {iriin{i bozar.

3) 1. daha kaliteli olur. Ciinkii dogal yollarla elde edilmis bir ilag oldugu i¢in topraga veya herhangi bir canliya zarar vermez.
(Sadece dogal yoldan oldugunu belirten yanitlar puan alamaz. Ciinkii zaten madde kékiinde verilmig. Tam puan alabilmesi i¢in
dogal yolla elde edilmesinin faydasim da belirtmesi gerekir.)

4) Dogal olan gevreye zarar vermez. Bitkiler daha verimli olur. (Ogrenci lehine puanlama yapilir.

YANLIS YANIT- | Kimyasal hagere ilaglarinin kullamildig: tarladan elde edilen iiriinlerin kaliteli oldugunu belirten yanitlar

(0 PUAN) Sadece dogru tarlada(1.tarla) kaliteli tirtin olacagini belirten yanitlar

Agiklama 1. tarladan alinan iiriiniin kaliteli olacagini yazan ancak nedeninin yanhs oldugu yanitlar

Yanlis ve ilgisiz yanitlar

Ornek Yanitlar 1) 2.tarladan alinan {iriin daha kaliteli olur. Ciinkii dogal yollardan elde edilmigtir.

2) 1. Tarladan elde edilen iiriin daha kaliteli olur.

3) 2.tarladan elde edilen iiriin daha kalitelidir. Ciinkii kimyasal kullanilmamg.

4) 1.tarla kaliteli olur giinkii kimyasal ilag kullanilmigtir.

BOS§-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karalamamn ya da igaretlemenin olmadigy, alanmm 1 bog oldugu durumlar.

Ogrencilerin %57’si soruyu dogru yanitlamislardir. En sik karsilagilan yanls yamitlar ise
sOyledir:

>
>

Madde kokiinde verilen ifadelerin aynisinin cevap kagidina yazildig: yanitlar
Her iki durumu birbirine karistiran yamtlar:

Ikinci tarladaki iiriiniin daha Kaliteli olacagimi yazip bitki ilaci kullanildig icin
diye verilen yanitlar.

Ikinci tarlay: secerek kimyasal bitki ilaci kullamlan tarladaki iiriinlerin daha
kaliteli oldugunu belirten yanitlar

Her iki tarlada da bitki ilaci kullanildigini fark eden ancak ikinci tarlada
kullanilan bitki ilacimin kimyasal oldugunu fark etmeyen yanitlar. Maddenin iyi
okunmadigindan dolay1 6grenciler bitki ilaci ifadesini goriince her iki bitkiye
verilen ilac1 da dogal olarak kabul etmis. Oysaki dogal olan bitki ilaci sadece
birinci bitkiye verilmistir.

Ayrica bir¢ok dgrenci kasimpati bitkisini tarlaya dikilen bitki sanip ilaclamanin
bu bitkiye yapildigini diisiinmiistiir. Bu da yine maddenin iyi okunmadigindan ve
anlasilamadigindan kaynaklamyor olabilir.

Tablo 3.te 0 puan ve 1 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplari verilmistir.




Tablo 3: Kasimpati Bitkisi Sorusuna verilen 6rnek 6grenci yanitlari
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Dogru Yanmit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 20

Konu Alani: Biyoloji
Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme

Mitokondri : Hicre icinde oksijenli solunum yapar. Hiicreye gerekli enerjiyi sadlar. Enerji intiyaci fazla
olan bazi hicrelerde sayisi daha fazla iken, enerji intiyaci az olan bazi hiicrelerde ise sayisi azdir ya da
hi¢ yoktur.

Bitki hiucrelerinin enerji ihtiyaci fazla olmasina ragmen|bitki hucrelerinde bulunan mitokondri
miktan neden daha azdir? Yazimz.

Madde Yorumu:

Soruya ait puanlama anahtar1 soyledir:

Soru No: A-2,B-5

Soru Kodu:

DOGRU YANIT - | Bitkilerde kI last bulundugund itokondri miktarimin daha az oldugunu belirten yamtlar.

(1 PUAN) Kloroplastin tipkt mitokondri gibi metabolik enerji tiretiminden sorumlu oldugunu belirten yamtlar.
Agiklama

Ornek Yanitlar 1) Bitkilerde kloroplast bulundugundan mitokondri miktar: daha azdir.
2) Bitkiler fotosentez yapar.

3) Bitkiler enerji ihtiyacim fotosentez yaparak kargilar.

4) Bitkiler ATP/enerji {iretebilir.

5) Bitkilerde kloroplast vardir.

6) Kloroplast da enerji {iretir.

7) Kloroplast bulundugundan

YANLIS YANIT- | Yanhs agiklama yapanlar.

(0 PUAN) Kloroplast igermeyen yanitlar
Agiklama
Ornek Yanitlar 1) Ciinkii bitkiler hareket etmez.

2) Bitkilerde enerjiyi karsilayan farkli hiicreler vardur.

3) Bitkilerin enerji ihtiyaci azdir.

BO$-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karal n ya da isaretl in olmadig1, alanmin bos oldugu durumlar.

Soruya 6grencilerin %20’s1 dogru yanit vermistir. En sik karsilagilan yanlhs yanitlar ise
sOyledir:

>

>

Solunum ve fotosentez olaylarinin karistirildig1 yanitlar. Fotosentez olayim
bitkinin solunum sekli olarak yanhs 6grenmeleri belirten yanitlar.

Ayni 6grencinin hem dogru yaniti hem de yanhs yanit yazdig ifadeler birbiriyle
celistigi icin puan alinamayan yanitlar.

Mitokondri sayisimin daha az olmasim oksijenin daha fazla olmasindan kaynakh
oldugunu belirten yanitlar

Bitkilerin solunum yapma ihtiyacinin daha az oldugunu belirten yamtlar
Bitkilerin solunum yapmadigini bunun yerine fotosentez yaptigini belirten
yanitlar

Bitkilerin hareket etmemesinden kaynakh enerji ihtiyaclarinin olmadigim
belirten yanitlar




Tablo 4.te 0 puan ve 1 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplari verilmistir.

Tablo 4: Mitokondri Sorusuna verilen érnek 6grenci yanitlari
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Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 6
Konu Alani: Yer Bilimleri
Bilissel Siirec: Akil Yiiriitme

3. Merkur, Gines'e Venus'ten daha yakindir. Ancak Venus'in yizey sicakligi 460°C iken MerkUr'an yuzey
sicakligi 350°C’a ulagmaktadir.

Bu durumun sebebini yaziniz.

Madde Yorumu:

Ogrencilerin %6’sinm dogru cevapladigi bu soruya ait puanlama anahtar1 sdyledir:

Soru No: A-3,B-3

Soru Kodu:

DOGRU YANIT - | Veniis'tin yiizey sicakhiginin Merkir'den daha fazla olmasinin nedenini dogru agiklayan yanitlar
(1 PUAN) Veniis’{in atmosferinde bulunan gazdan dolay! oldugunu belirten yanitlar

Agiklama G i gu madde veya gaza gore kiyaslayan genel yanitlar

Ornek Yamtlar 1) Veniis gezegeninin atmosferinde bulunan yogun karbondan dolay: sera etkisi goriiliir. Bu durum da yiizey sicakliginin
Merkiir’den daha yiiksek olmasina sebep olmaktadir.

2) Yiizeyindeki madde ile alakalidir.

3) Yapisinda bulunan gazlar nedeniyle

4) Igerisindeki maddeler

5) Giines 1518 hepsini yansitmaz/tutar.

6) Sera etkisi vardir.

YANLIS YANIT- | Tigisiz ve yanls yanitlar.
(0 PUAN)

Agiklama
1) Ay, Giines ile Diinya’nin arasinda oldugu igin
2) Giines tutuldugu igin
3) Diinya’nin Giines etrafinda donmesi
4) Veniis, Merkiir’den biiyiiktiir.
5) Ne kadar yakin olursa cismin sicakhif: o kadar artar.
BOS-Agiklama Cevap kagidinda soruya iliskin alanda higbir karalamanin ya da isaretlemenin olmad: 1, alanin tamamen bos oldugu

durumlar.

Acik uclu sorular i¢inde en az dogru yanitlanan bu soruda 6grencilerin en sik yaptiklari
hatalar soyledir:

» Veniis’e Giines 15181n1n daha dik geldigini belirten yamtlar

» Veniis gezegenin ¢ekirdeginin daha sicak oldugunu belirten yanitlar

» Veniis’iin yiizey sicakhiginin daha fazla olmasimi gezegenlerin atmosferinin ince
veya kalin oldugundan kaynakh oldugunu belirten yanitlar

» Gezegenlere gelen Giines 15181n1n gelme acisi1 farkh oldugu icin Veniis’iin yiizey

sicakhi@inin daha fazla oldugunu belirten yanitlar

Gezegenlerin yiizey alanimin farkl olmasi nedeniyle oldugunu belirten yamtlar

Madde kokiinde yer alan Merkiir’iin Giines’e yakin olmasi nedeniyle oldugunu

belirten yanitlar

Gezegenin kendisinin sicak oldugunu belirten yanitlar

Diinya’nin Giines etrafinda donmesi nedeniyle oldugunu belirten yamtlar

Veniis gezegeninin daha kiiciik olmasi nedeniyle oldugunu belirten yanitlar

Veniis’iin cekim kuvvetinin daha fazla olmasi nedeniyle oldugunu belirten

yanitlar

» Veniis’iin Merkiir’den biiyiik olmasi sebebiyle yiizey sicakhi@inin fazla oldugunu
belirten yanitlar

» Hicbir agiklama yapmadan Merkiir’iin daha soguk ve Veniis’iin daha sicak
oldugunu belirten yanitlar

Y VY

YV VYV

Bu soruda bu kadar farkh yanhs cevabin verilmesinin nedeni 6grencilerin
soruya hangi acidan cevap vereceklerine karar veremedikleri olabilir. Madde
daha net olarak istenilenin ne oldugu belirtilerek yeniden diizenlenebilir. Acik
uclu sorularda karsilasilabilecek problemlerden biri olan maddenin sinirinin
belirlenmesi bu madde i¢in de bir problem teskil etmistir.
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Tablo 5.te 0 puan ve 1 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplari verilmistir.

Tablo 5: Veniis ve Merkiir Gezegenleri Yiizey Sicakliklar1 Sorusu Ogrenci Yanmitlari

8.8mif
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 18
Konu Alani: Biyoloji
Bilissel Siirec¢: Akil Yiirlitme

4. Asagidaki kisilerden hangisinin kaninda akyuvar sayisi daha yiiksektir?

« Grip olmus Ali
» Seker hastas| Merve

Yanitimazi aciklayiniz.

Madde Yorumu:

Ogrencilerin verdikleri cevaplar asagidaki puanlama anahtarina gére puanlanmustir:

Soru No: A-4, B-4

Soru Kodu:

DOGRU YANIT - | Dogru kisiyi secer ve yamt dogru agiklayan yanitiar,

(2 PUAN) Bakteriden ya da virtisten kaynakli hastaliklara kars: viicut savunmasinda akyuvarlarin gérev aldigim ve gribal enfeksiyonlar
Agiklama viriis kaynakli oldugu igin akyuvarlanin buna bagh olarak artacagim ifade eden yanitlar.

Hormonal rahatsizliklarda akyuvarlann gérev almadigini belirten yanitlar
Kigiyi segmeden grip hastalifinin iyilesmesi igin akyuvar sayisinin artmasina vurgu yapan yanitlar

Ornek yanitlar 1) Grip olmus Ali. Ciinkii akyuvarlarin gérevi, mikroplu hastaliklara kars1 viicudu korumaktir.

2) Grip olmug Ali. Ciinkii mikroplu bir hastaliga yakalanildiginda kandaki akyuvar sayis: hizla artar.

3) Grip olmus Ali. Ciinkii akyuvarlar viicudu savunur.

4) Grip olmug Ali. Ciinkii akyuvar hiicresi hastaliklarla savagir.

5) Akyuvar sayisimn fazla olmasi hastalikla miicadeleyi saglar ve grip hastalifinin iyilesmesine yardime: olur.
6) Seker hastaligi hormanaldir. Akyuvar engellemez.

KISMI YANIT - Sadece dogru kistyi secenler

(1 PUAN) Dogru kisiyi secen ve baska konu ya da soru ile ilgili agiklama yapan yanitlar
Agiklama Yanlis kisiyi secen ve dogru aciklama vapan yanitlar

Ornek yamitlar 1) Grip olmus Ali

2) Ali, dogal yontemlerle saglifina kavugabilir.
3) Merve. Ciinkii akyuvarlar viicudu savunur.

YANLIS YANIT- | Yanbs ve ilgisiz yanitlar

(0 PUAN)
Agiklama
Ornek Yanitlar 1) Seker hastas: Merve
2) Seker hastas1 Merve. Ciinkii seker hastalifinda akyuvar daha fazla olur.
3) Seker hastas1 Merve. Ciinkii seker hastalif1 gok dnemli hastaliktir.
4) Seker hastasi olan insanlar normal insanlardan daha fazla akyuvara sahiptir.
5) Her ikisininde akyuvar saysisi yiiksektir. Ciinki her hastalikta akyuvar sayis: yiikselir.
BOS-Agiklama Cevap kagidinda soruya iliskin alanda higbir karalamann ya da igaretlemenin olmadig, alanin tamamen bos oldugu durumlar.

Ogrencilerin %18’i soruyu dogru yanitlamislardir. Ogrenci cevaplari incelendiginde en ¢ok
karsilagilan yanlis yanitlar soyledir:

Seker hastas1 Merve’nin akyuvar sayisinin daha fazla oldugunu belirten yanitlar
Her iki hastalikta da akyuvar sayisinin fazla oldugunu belirten yamtlar

Grip hastali@inin bulasici bir hastalik oldugunu belirten yanitlar

Merve’nin cok seker yemesi nedeniyle bu hastaliga yakalandigi ve dolayisiyla
akyuvar sayisinin daha fazla oldugunu belirten yamtlar

YV VVY

Ogrenciler genellikle grip hastahgimi bulasici hastalik olarak degerlendirmisler ve
akyuvarlarin viicut savanmasinda gorev aldigini belirtmemislerdir. Bununla birlikte
dogru Kisiyi secerek ilgisiz aciklama yapan ya da hi¢ aciklama yapmayan 6grenciler de
kismi (1puan) almistir.
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Bu sorudan hi¢ puan alamayan dgrenciler ise seker hastas1 Merve’yi secerek
akyuvar sayisinin bu hastada fazla olacagim pekistiren yamtlar yazmslardir.

Grip olunca akyuvar sayisi artacagim yanitlarda belirtilmis. Ancak neden arttig:
yazilmamis. Bu ifadelerde dogru secim yapsalar bile yanhs aciklamalarindan kaynakh
puan alamamislardir.

Bazi yamtlarda da kavram yamilgisi mevcuttur. Ornegin “akyuvar sayis1 fazla
oldugu icin hasta olmustur” gibi yanitlarin sayis1 da oldukc¢a fazladir.

Akyuvar hiicresini mikrop olarak degerlendiren o6grenci yanitlar1 mevcuttur.
Buradan 6grencilerin yanhs 6@renmeleri ortaya ¢cikmaktadir.

Ayrica bu sorudan cikarilacak diger bir sonu¢ da 6grencilerin alyuvar ve akyuvarin
gorevleri ve ozellikleri konusunu karistirdiklar1 ve bu iki kavrami birbiri yerine
kullandiklar: goriilmiistiir.

Tablo 6: Akyuvar Sayis1 Sorusu Ogrenci Yamitlar

Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari

1
4 Gipomus Al MR Seker hastastMerve :[]

Agkaynz:.. Soake geip...oln. .
b'n( LﬂS ¥Q (‘{c\. Sauunmﬂya.
gg.c\cmL agin sogaleler.

4 '
Grip.oimus Ali [l Seker hastasi Merve :[]
Agiaynz : Alilnin. gop.. chmosinia..... seloeke
bnamkdez...mikraplusche. se....aloyvod \ox

aeiphnk. . mikroplachs.. 2080 a..............

4 Grio oimus Al I Seker hastast Merve ;[ ..
Aclklayiniz :AL@m\c SO0 G op..
“..a0p. .. Al o4 9\.*42&»;:&1:.. Ghpgavacler

cislet... SOk, ..SunmaL . AR/ GicET

Kismi Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari

1

4. ;.
Grip olmus Ali:[&, ... Seker hastast Merve..[ ...
AGKIBYIOZ
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

“Gripomus Ai:B]] Seker hastasi Merve:[] .
; Agklayiniz... Hasm\\a,malm el 05/1
‘ ban Joberes? Q0K .

] (\(f},i bv ................................................ ‘

4.

Gripomus Ali Bl Seker hastasiMerve [ 1. |

1

1
|
|
f

]4 Gripomus Ali-[1.. . Seker hastasMerve [ 1.
Ac.lklaymlh.Q.L..;.:g.&.;.:!’.,._;,‘_.t&.?..L_‘,\/:.LL,..K,&).L'.’.&,.
A Q,boﬁyél{@:fﬂ.(n,.(ﬁ AdeSee <aly.
Q... WOl AL 0L 0. hestelimuebn. |

4

" GripomusAi:[] Seker hastast Merve BB |
\

| AoKaynz: beasio.da...akpever.. Sgpi... |
‘E J’ ba... éuL%@L ............................................... ’

b cipamsai ] Seker hastast Menve, lZl

J
]
\
|
|
|

“lquaA..Q.?gai.”}j.",‘lX?. /Og ...... ‘k&oﬁs j‘g
L_Qcel,

Aglklaylmz,:..,r’?}.@,un:.......‘émc....&y.ﬁ;ﬁ,.....__ 1

A ol 1] | '
. SN0 J....fg?b.“..:)z.h:,.hpsio.\.»......thum“.“ ‘
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8.8mif

Soru Bilgileri
Konu Alani: Biyoloji
Biligsel Siire¢c: Akil Yiiriitme

Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 9

5. Bazi adaclar sonbahar mevsiminde yapraklarini doker.
Agaclarn yaprak dokmesinin sebebi ne olabilir? Yaziniz.

Madde Yorumu:

Ogrencilerin %9’unun dogru cevapladig1 bu soruya ait puanlama anahtar1 sdyledir:

Soru No: A-5,B-2

Soru Kodu:

DOGRU YANIT - | Bitkilerin yapraklarnini dokmesi besin, enerji ve su ihtiyaglarm azaltmalanm sagladigi bu durumun da soguk ve kuru
(1 PUAN) havalarda hayatta kalmalanna yardime: oldugunu belirten tiim yamtlar

Agiklama

Ornek yanitlar

1) Yagama sansimi arttirmak igin

2) Fotosentez yapamadif igin

3) Cevreye uyum saglamak igin

4) Besin, enerji ve su ihtiyaglnini azaltmak igin
5) Olmemek igin

6) Kurumamak igin

7) Yagamak igin

8) Bosaltim yapmak i¢in

YANLIS YANIT- | Yanhs ve ilgisiz yanitlar
(0 PUAN)
Agiklama
Ornek Yamitlar 1) Riizgar estigi igin
2) Kar yagdig igin soguk olur.
3) Meyve vermek igin
4) Besin depolamak igin
5) Yapraklarinin yenilenmesi igin
6) Mevsimlerin degigmesi
BO$-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karalamamn ya da igaretlemenin olmadifi, alanin tamamen bog oldugu

durumlar.

Acik uglu sorular i¢inde az dogru yanitlanan bu soruda 6grencilerin en sik yaptiklart hatalar
sOyledir:

Besin depolamak i¢in yapraklarin dokiildiigiinii belirten ifadeler

Kis mevsiminin gelmesiyle yapraklarin dokiilecegini belirten ifadeler
Mevsim degisikligi nedeniyle yapraklarin dokiilecegini belirten ifadeler
Yercekimi ve/ya riizgiar nedeniyle yapraklarin dokiilece@ini belirten ifadeler
Yapraklarin yenilenecegi icin dokiilecegini belirten ifadeler

Giines’in olmamasi, yapraklarin Giines gormemesi nedeniyle yapraklarin
dokiilecegini belirten ifadeler

Soguk oldugu i¢in yapraklarin dokiilecegini belirten ifadeler

Fotosentez yapacagi icin yapraklarin dokiilecegini belirten ifadeler
Agaclarin topraktan su alamamasi nedeniyle yapraklarin dokiilecegini belirten
ifadeler

Solunum yapamayacagi icin yapraklarin dokiilecegini belirten ifadeler
Yapraklarin kurumasi nedeniyle dokiilecegini belirten ifadeler

Diinya’nin eksen egikligi nedeniyle havalarin soguyacagi ve yapraklarin
dokiilecegini belirten ifadeler

» Kiiresel 1sinma nedeniyle yapraklarin dokiilecegini belirten ifadeler

» Hava sartlar ve sert riizgarlar nedeniyle yapraklarin dokiilecegini belirten
ifadeler

YVVVYVYYVYYVY

Y V VYV

Y V VYV
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Tablo 7.de 0 puan ve 1 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplar: verilmistir.

Tablo7: Yaprak Dokiimii Sorusu Ogrenci Yamtlari

Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari

1

5.
! ..!chumlm‘.s.n.....Agejfumn.s.“.,“..’.,\u;,x,:.r.\.......
[

.ée.ési;.me.g;.A,...@&m@A.....Tek“..“(;w.kc.........

|

;‘ O,l(mdl\(':l a0 PONG. e

: SDSJJ& .......... Qlee ﬂg(‘GIO/' Jehosentey...

[ g;i}umr\/i;‘;‘ Qi .

5. _ - o

1
[ g .o80cldda. o msnsime.. oy codr. |
" = |

..bami,.....ﬁxm“.Aic;\a...aa;.‘aﬂmm...&ker.

..........................................................................

Yanlis Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari

1

3 Ginkeo.Merkeor. Yiencsle.

Ry - dohe.. ,,{c.:c.i..(f....a.lduéj, .

. ....I.SJ.GSJ.L;.\J G DR

2. . ; :
... Mougal,. dsagadg... hnain
joim‘{,ﬂflgﬁ(\k::)‘u;\ajo‘-;ga” .

o) | i J [ |
.,bwm.&-Q(.\...ASAD(A:J,.,....'lbz‘@..:gé;‘(...ﬂlc,lu .......

S Woeraldoe...... cenelticke . illckan:.

Yorde... gk 9pel....acaf... sattookr

16



8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: C
Madde Giicliigii(Pilot): 0, 65
Madde Giicliigii(Esas):0,58

Konu Alani: Biyoloji
Biligsel Siire¢: Akil Yiiriitme

6.

-Yumurta ile ¢cogaliyor.
-Bagkalagim geciriyor.

Bilim insanlarinin kesfettikleri yeni bir
canliya ait ozellikler verilmistir:

Yukarida bahsedilen canli hangi sinifa ait

olabilir?
A) Baliklar B) Kuglar
C) Kurbagalar D) Sariingenler
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-1 58 .55 46 A .14 .24 .4 -.23
B .12 .27 .02 -.31
C .58 .29 .84 .46 *
D .16 .21 .09 -.12
Other .ee .ee .0e -.03
Madde Yorumu:

Soruda 0Ogrencilerden Organizmalarin simiflandirilmis  gruplar arasinda farklilik
gosteren Ozelliklerini tanimalart ve oOzellikle bagkalasim gegiren canlilar1 bilmeleri

beklenmektedir.

Ust gruptaki ogrencilerin %84’1i, alt gruptaki ogrencilerin %29’u soruyu dogru
cevaplamustir. Alt gruptaki 6grenciler diger seceneklere yaklasik sekilde dagilmislardir.

Madde analizi sonuglaria bakildiginda sorunun madde giigliigli .58 ve madde ayirt
ediciligi ise .55 olarak hesaplanmistir. Buna gére sorunun orta giicliikte oldugu ve cok iyi

ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B

Konu Alani: Yer Bilimleri Madde Giigliigii(Pilot):0, 73

Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme Madde Giigliigii(Esas):0, 79
7.

I. Mevsimler olusmazdi.

Il. Dinya'da buzullar
azalrdi.

lll. Diinya'da canhlar

yagayamazdi.

IV. Diinya bagka yidizlarn
cekim alanina girerek
dengesini kaybederdi.

“Gunesg olmasaydi neler olurdu?” sorusu
ile ilgili bir poster hazirlayan Onur’un
listesindeki hatali bilgi hangi sirada yer

almaktadir?
Al B) Il
C) . D) IV.
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-2 79 .43 45 A .84 .11 .e1 -.22
= .79 .53 .9 .45  *
C .85 .13  .e1 -.23
D 11 .23 .e2  -.27
Other .00 .00 .00 -.04
Madde Yorumu:

Soruda o6grencilerden Giines’in, Giines sistemindeki her unsura 151k ve sicaklik
verdigini  bilmelerini fakat Gilines Sisteminin diger unsurlarinin  kendi 1siklarini
iretmediklerini diisiinerek Giines’in olmamasi durumunda Diinya’da meydana gelebilecek
olumsuz durumlar1 bilmesi ve se¢mesi beklenmektedir.

Ust gruptaki ogrencilerin %96’s1 alt gruptaki Ogrencilerin %53’ii soruyu dogru
cevaplamstir.

Sorunun madde giicliigii .79 ve madde ayirt ediciligi .43 olarak hesaplanmistir. Buna
gore maddenin Ogrencilere ¢ok kolay geldigi sdylenebilir ayrica maddenin ¢ok 1yi ayirt edici
oldugu da ifade edilebilir. Ayrica testin en kolay maddesidir.

Alt gruptaki 6grencilerin %23’ii D secenegine gitmistir. Bu secenekte yer alan
“Diinya baska yildizlarin ¢cekim alanina girerek dengesini kaybeder” ifadesi dogru bir
ifadedir. Oysa soruda istenen hatal olan bilgidir. Olumsuz ifadeyi sececek olmalari
ogrencilerin goziinden ka¢cms olabilir. Baska bir olasilikla bu se¢enekteki ifadenin
digerlerinden uzun ve farkh olmasi égrenciler icin celdirici olmus olabilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Konu Alani: Kimya Madde Giigliigii(Pilot):0, 66
Bilissel Siirec: Uygulama Madde Giigliigii(Esas): 0, 66

8. Cozunme miktanna etki eden faktorleri aragtiran
bir 6grenci asagidaki malzemeleri kullanmak
istiyor.

- -

—A09Gn » B0

l. l;l

K L

LV PN
Kup seker Toz seker Kasglk
M N P

Hangilerini kullanirsa elde ettigi ¢ozeltideki
¢ozinen madde miktan en fazla olur?

A) L-N-P B) K-M-P
C)L-M-P D) K-N-P
Secenek Analizi:
Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-3 66 .50 43 A .66 .38 .88 .43 *
B .88 .18 .e3 -.22
c .17 .27 .e7  -.23
D .08 .17 .02 -.20
Other .01 .00 .60 -.01
Madde Yorumu:

Soruda &grencilerden sicaklik, karistirma ve ylizey alanimin ¢o6ziinen maddenin
¢oziinme oranini nasil etkiledigini buna gore ¢oziinen madde miktarmin hangi sartlarda en
fazla oldugunu bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %881, alt gruptaki ogrencilerin %38’i soruyu dogru
cevaplamistir.

Alt gruptaki 6grencilerin %27’si C se¢enegini isaretlemistir. Bunun sebebi yiizey
alam azaldik¢a c¢oziinme miktarmin artacagimi bilmediklerinden olabilir. B ve D
seceneklerine gidilmesinin nedeni de yine aymdir. Buradan da o6grencilerin yiizey
alanmnin ¢oziinme miktarina etkisi konusunda bilgi eksikleri olabildigi sdylenebilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .66, madde ayirt
ediciligi ise .50 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun kolay oldugu ve ¢ok iyi ayirt edici
nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B

Konu Alani: Fizik Madde Giicliigii(Pilot): 0, 72

Biligsel Siire¢: Uygulama Madde Giicliigii(Esas): 0, 76
9, Bakir teller

L,

-

o —

Plastik kilif

Elektrik kablosu uretilirken i¢ kisminin bakir
tellerden, dig kisminin ise plastik kiliftan
yapilma sebebi ne olabilir?

A) Bakir teller yalitkandir, elektridi iyi iletir.
Plastik kilif ise iletkendir, elektrigi iletmez.

B) Bakir teller iletkendir, elektridi iyi iletir.
Plastik kilif ise yalitkandir, elektngi iletmez.

C) Bakir teller yalitkandir, elektrigi iyi iletir.
Plastik kilif da yahtkandir, elektrigi iletir.

D) Bakir teller iletkendir, elektrigi iyi ilefir.
Plastik kilif da iletkendir, elekingi iletir.

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peoint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-4 76 57 53 A .16 .24 .e1 -.30
£ .76 .42 .99 .53 *
C .06 .16 .98 -.25
D .07 .17 .88 -.26
Other .01 .00 .60 -.08
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden materyalleri, iletkenler ve yalitkanlar olarak siniflandirmalar1 ve
bakir metalinin iyi bir iletken, plastik materyalinin ise iyi bir yalitkan madde oldugunu
bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %99°u alt gruptaki dgrencilerin %42’si soruyu dogru
cevaplamstir.

Alt gruptaki ogrencilerin %24’ii A se¢enegini isaretlemistir. Burada bakir telin
iletken oldugunu, plastigin ise yalitkan oldugunu bilen 6grenciler secenekte ters olarak
verilen “bakirin yalitkan olmas1” ve “plastigin iletken olmas1” ifadelerine dikkat
etmemis olabilir. Sondaki verilen ifadeler dogru oldugundan biitiinciil yaklasimla
verilen ifadelerin tiimiinii dogru okumus olabilirler. Bu ifadelerin ilk secenekte yer
almas1 nedeniyle de ogrenciler diger seceneklere bakmadan bu yamita yonelmis
olabilirler.

Sorunun madde giicliigii .76 ve madde ayirt ediciligi .57 olarak hesaplanmistir. Buna
gore maddenin 6grencilere cok kolay geldigi sdylenebilir ayrica maddenin ¢ok iyi ayirt edici
oldugu da ifade edilebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Konu Alani: Biyoloji Madde Giigliigii(Pilot):0, 49
Biligsel Siire¢: Uygulama Madde Giigliigii(Esas):0, 45

10. Ayse sirasiyla;

1- Tencerede sutu kaynayincaya kadar isitmig,

2- Situ 1k sicakliga gelinceye kadar bir sire
bekletmis,

3- Satun igine bir kagik yogurt mayasi
eklemistir.

Bir sure sonra sutten yogurt elde etmistir.

Buna gore yogurdun olugumu sirasinda
maya hiicreleri ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Bolunmustur. B) Buyumastar.
C) Yok olmustur. D) Sayisi azalmisgtir.
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Peint Prop. Endorsing Peint

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-5 45 46 39 A .45 .24 .70 .39  =*
B .34 .37 .25 -.12
C .11 .20 .82 -.24
D .89 .17 .3 -.19
Other .01 .80 .80 -.@5
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden yasayan organizmalarin yasam fonksiyonlarini siirdiiren ve
boliinerek ¢ogalan hiicrelerden olustugunu giinlilk yasamda karsilasilabilecek siitten yogurt
yapimi deneyimi ile iliskilendirmesi beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %70'i alt gruptaki ogrencilerin %24'i soruyu dogru
¢cOzmustiir.

Alt grubun %37's1 ve iist grubun %25'1 B secenegini isaretlemistir.

Bu secenegi isaretlemis olmalarimin sebebi o6Ogrencilerin bakterilerin
boliinebilmesi icin belli bir biiyiikliige erismesi yani boéliinme siirecini diisiinmiis
olmalar olabilir. Ancak bu soruda 6grencilerden siire¢ degil siirecin nedeni istenmistir.
Diger bir olasihikla béliinme ile biiyiimeyi ayirt edememis olabilirler. Ayrica hiicre
boéliinmesi konusu ile ilgili 6grenme eksikligi de olabilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .45, madde ayirt
ediciligi ise .46 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta gii¢liikte oldugu ve c¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: C
Konu Alani: Fizik Madde Giicliigii(Pilot): 0,55
Biligsel Siirec: Akil Yiiriitme Madde Giicliigii(Esas):0, 45

11. Yarasalar aviarini yakalarken ses dalgalarini
kullanir.

Yarasalar avlarini yakalarken sesin hangi
ozelliginden faydalanmaktadir?

A) Sesin havada en hizli yaylimasi

B) Sesin boslukta yaylimasi

C) Sesin bir engelle karsilastiginda geri
yansimasi

D) Ses taneciklerinin titregim sonucu olugmasi

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-6 45 .54 47 A .14 .21 .85 -.18
B .11 .19 .83 -.19

C .45 .21 .75 .47 *
D .29 .39 .16 -.24
Other .20 .20 .ee -.85
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden dogal olaylarla sesin Ozelliklerini iliskilendirmeleri boylece
yarasalarin avlarim1 yakalarken sesin bir engelle karsilagmast durumunda yansimasi
ozelliginden yararlandigini bulmalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %75°i alt gruptaki ogrencilerin %21'i soruyu dogru
¢Ozmustlr.

Alt grubun %39'u ve iist grubun %16's1 D secenegini isaretlemistir.

Bu secenegi isaretlemis olmalarinin sebebi gorselde verilen yarasa ile av1 olan
sinek arasindaki sekil 68rencileri sesin bagka bir 6zelligi olan titresim sonucu olusmasi
secenegine yonlendirmis olabilir. Seceneklerin hepsi sesin farkh bir ozelligidir. Bu
nedenle de dagilim yaklasik bir sekilde olmus olabilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .45, madde ayirt
ediciligi ise .54 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta gii¢liikte oldugu ve ¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D
Konu Alam: Fizik Madde Giigcliigii(Pilot): 0, 75
Biligsel Siire¢: Uygulama Madde Giigcliigii(Esas): 0, 60

' Liier®

Ali yukandaki malzemelerden uygun
olanlan kullanarak en parlak |§|g| veren bir
devre kurmak istemektedir. Ali'nin devresi
asagidakilerden hangisi gibi olmahdir?

A) B)
‘ I f ‘ Ifn i
1" 1ht
C) D)
‘ 1L ' L1 i
1" al
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Peoint Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-7 60 .60 49 A .85 .89 .e1 -.15
B .26 .45 .10 -.31
C .08 .18 .01 -.24
D .60 .28 .87 .49 ¥
Other .00 .00 .00 -.06
Madde Yorumu:

Ogrencilerden tim devre semalarmi, devreleri tamamlamak icin kullanilan elektrik
materyallerini tanimalarini ve seri bagl bir devrede akimi etkileyen faktorleri bilmeleri
beklenmektedir.

Ust gruptaki ogrencilerin %87’si, alt gruptaki o&grencilerin %28’i soruyu dogru
cevaplamistir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .60, madde ayirt
ediciligi de .60 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi ayirt
edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Alt gruptaki ogrenciler B secenegine yonelmislerdir. Bu secenekte soruda verilen
tiim malzemeler kullamlarak bir devre kurulmustur. Ogrenciler eri bagh devrelerde
bagimh ve bagimsiz degiskenleri goz oniinde bulundurmadan, gii¢c kaynaginin
artmasi(pil sayisinin) ve ampul sayisinin miimkiin oldugunda az olmasi ve diger
degiskenlerin sabit olmasi durumunda ampul parlakh@inin en fazla olacagim
bilemediklerinden soruda verilen malzemelerin hepsinin kullamlmasi gerektigini
diisiinerek bu secenege yonelmis olabilirler.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Konu Alam: Biyoloji Madde Giigliigii(Pilot): 0, 34
Bilissel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 38

13. Asa@idaki seceneklerden hangisi sadece
enerji verici besinlerden olugmustur?

A) Elma - Et - Zeytin

B) Ekmek - Makama - Patates
C) Peynir - Ceviz - Ispanak

D) Balik - Findik - Muz

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peoint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-8 38 .62 54 A .13 .18 .7 -.15
B .38 .12 .74 .54 %
C .27 .36 .11 -.24
D .22 .33 .e8 -.25
Other .01 .80 .80 -.02
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden saglikli beslenmede besin kaynaklarini ve besleyici maddeleri
tanimalar1 sadece enerji veren besin maddelerini segmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %74’{i dogru cevaba ulasirken, alt grubun %12’si dogru
cevaba ulagabilmistir.

Seceneklerde verilen besin maddelerinin hepsi aym1 zamanda enerji vericidir.
Protein, karbonhidrat ve yaglar enerji verici besin gruplaridir. Ancak viicutta enerji
ihtiyacina gore kullanim siralar1 farkhdir. B seceneginde yer alan besin maddelerinin
tilmii karbonhidratlar grubundadir ve gorevleri enerji vermektir. Diger seceneklerde
verilen besin maddelerinin bir gorevi de enerji vermek oldugundan soruda istenen;
gorevi sadece enerji vermek olan besinleri se¢meyi ogrenciler gozden kagirmis
olabilirler. Ayrica ogrencilerin, besin gruplarinda yer alan besinlerin neler oldugu ve
besin gruplarimin gorevleri konularim1 daha énceki yillarda 6grenmis olmalari nedeniyle
bu bilgileri hatirlamakta zorlandiklar1 da soylenebilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .38, madde ayirt
ediciligi ise .62 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun 6grencilere zor geldigi ve ¢ok iyi
ay1rt edici nitelikte bir madde oldugu ifade edilebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri
Konu Alam: Yer Bilimleri
Bilissel Siirec: Bilme

Dogru Cevap: D
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 52
Madde Giigliigii(Esas): 0, 50

14. Asa@idakilerden hangisi atmosferdeki
karbondioksit kaynaklarindan biri degildir?

A) Fosil yakitiar

B) Orman yanginian

C) Solunum
D) Buhariagma
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-9 50 63 51 A .13 .22 .04 -.22
B .17 .29 .04 -.27
C .19 .27 .09 -.19
D .50 .21 .34 .51 *
Other .01 .00 .00 -.06

Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden Yerkiire atmosferinin gazlarin karisimindan olustugunu
bilmeleri ve temel bilesenlerini olagan siireglerle iliskilendirmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %84’ii alt gruptaki ogrencilerin %21’i soruyu dogru

cevaplamistir. Alt gruptaki 6grenciler diger seceneklere yaklasik sekilde dagilmislardir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .50, madde ayirt
ediciligi ise .63 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi

ay1rt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri
Konu Alani: Fizik
Bilissel Siirec: Akil Yiiriitme

Dogru Cevap: D
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 67
Madde Giigcliigii(Esas): 0, 65

15.

d

\

!\ ke ﬂ
-

’
%y

|

Ahmet, helyum gazi ile doldurulan balonlan
serbest birakiyor. Balonlarin yukarn dogru
ciktikca patladigini gozlemliyor.

Balonlann patlamasinin sebebi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Yercekimi kuvvetinin azalmasi
B) Hava sicakhiginin artmasi

C) Balonlarin Gunes'e yaklagmasi
D) Hava basincinin azalmasi

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser Alt. Total Low High Biser. Key
1-10 .65 .47 .41 A .e9 .16 .02 -.20
B .14 .22 .06 -.20
C .12 .21 .24 -.21

D .65 .40 .86 .41 *
Other .ee .20 .86 -.e1
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden basinci, kuvvet yoniinden agiklamalar1 ve basingla ilgili etkileri
durumunda balonun patlayabilecegini

bilerek hava basmcinin
beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %86’s1 alt gruptaki Ogrencilerin %401 soruyu dogru

cevaplamustir.

azalmasi

Alt gruptaki 6grenciler diger segeneklere yaklasik sekilde dagilmislardir.

Sorunun madde giicliigii .65 ve madde ayirt ediciligi .47 olarak hesaplanmistir. Buna
gore maddenin 6grencilere kolay geldigi sdylenebilir ayrica maddenin ¢ok iyi ayirt edici

oldugu da ifade edilebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B

Konu Alam: Yer Bilimleri
Bilissel Siirec: Bilme

Madde Giigliigii(Pilot): 0, 39
Madde Giigliigii(Esas): 0, 37

16. Asa@idakilerden hangisi Yer ekseninin egik

olmasinin sonuglarindan biri degildir?

A) Y1l icinde Gunes isinlarinin Danya'ya farkli

acilarda digmesi

B) Collerin kutuplara gore daha fazla iIsinmasi

C) Kuzey ve Guney yarimkurelerde farkl
mevsimlerin yagsanmasi
D) Yengec ve Oglak dénencesinin olugmasi

Secenek Analizi:
Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-11 37 35 3@ A .13 .22 .05 -.22
B .37 .20 .55 3@ *
C .12 .20 .04 -.20
D .37 .36 .36 .00
Other .02 .20 .00 -.85
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden Yer ekseninin egik oldugunu ve bunun sonuglarini bilmeleri

beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %55’i alt gruptaki &grencilerin %20’si dogru segenegi

isaretlemistir.

Ust grubu ve alt grubu en ¢ok celdiren secenek D secenegidir. Bunun sebebi
ogrencilerin yengec ve oglak donencelerinin ne oldugunu bilmedikleri olabilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .37, madde ayirt
ediciligi ise .35 olarak hesaplanmigtir. Buna gore sorunun giigliigiiniin zor oldugu ve ayirt

ediciliginin ise 1yi oldugu sdylenebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri
Konu Alani: Fizik
Biligsel Siirec: Bilme

Dogru Cevap: A
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 38
Madde Giigliigii(Esas): 0, 35

17. Cem yuzerken denizin dibinde gordigu tas
cikardiktan sonra tagin gorindigunden daha
kuck oldugunu fark ediyor.

Bu durum 1s1gin hangi 6zelligi ile

aciklanabilir?

A) Kinlma B) Soguruima
C) Yanki D) Yayilma
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-12 35 38 34 A .35 .18 .56 .34 *
B .16 .26 .06 -.21
C .13 .22 .05 -.21
D .35 .32 .32 -.83
Other .01 .00 .00 -.02

Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden 15181n temel 6zelliklerini bilmeleri ve denizin dibinde bulunan
tasin oldugundan biiyiik goriinmesinin sebebinin 15181 kirilma 6zelliginden kaynaklandigini

bulmasi beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %56’°s1 alt gruptaki ogrencilerin %181 dogru segenegi

isaretlemistir.

Ust grubu ve alt grubu en ¢ok celdiren secenek D secenegidir. Ogrenciler, 15131
dogrusal olarak ve su gibi saydam ortamlarda yayilmas: o6zelligi ile maddede verilen

hikayeyi birlestirmeleri nedeniyle bu secenege yonelmis olabilirler.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .35, madde ayirt
ediciligi ise .38 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun giicliigiiniin zor oldugu ve ayirt

ediciliginin ise iy1 oldugu soylenebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Konu Alani: Fizik Madde Giigliigii(Pilot): 0, 55
Bilissel Siire¢: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 51

18. Asa@idakilerden hangisi surtiinme kuvvetini
azaltmak amaci ile yapilir?

A) Kapi mentesesinin yaglanmasi

B) Kigin ara¢ tekerleklerine zincir takilmasi
C) Jetlere parasgut takiimasi

D) Halter sporcularinin ellerine toz surmesi

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-13 51 59 49 A .51 .24 .83 .49 *
B .25 .38 .e9 -.28
C .1@ .13 .es -.14
D .13 .24 .e4 -.23
Other .00 .82 .B0® -.06
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden siirtlinme kuvvetinin hareketi nasil etkiledigini bilmeleri ve
stirtinme kuvvetini azaltmak amaciyla verilen 6rnegi segmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %83’{i alt gruptaki &grencilerin %24’ii dogru segenegi
isaretlemistir.

Alt gruptaki 6grencilerin %38’i B secenegini isaretlemistir. Bu secenekte yer alan
“kisin araclarin tekerlerine zincir takilmas1” durumu siirtiinme kuvvetini arttirmak
amaciyla yapilir. Araclarin kaymasimi azaltmak icin siirtiinme kuvvetini arttirmak
gerekir. Ogrenciler dikkat eksikligi nedeniyle siirtinme kuvvetini azaltan ornek ile
arttiran ornegi karistirms olabilirler.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .51, madde ayirt
ediciligi ise .59 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta gii¢liikte oldugu ve c¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri
Konu Alani: Biyoloji
Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme

Dogru Cevap: C
Madde Giicliigii(Pilot): 0, 44
Madde Giigliigii(Esas): 0, 36

19.

Planarya, hidra ve denizyildizinin yavrulan ana
canlinin birebir aynisidir.

Planarya Hidra

I l Denizyildizi

T

K
%
£ %

Qysa kedi yavrulan anne canlidan farklilik
gOstermektedir.

Bu durumun sebebi agagidakilerden
hangisidir?

A) Kedi omurgal bir canliyken planarya, hidra
ve denizyildizi omurgasiz canlilardir.

B) Kedilerde yavru bakimi gdrulurken planarya,
hidra ve denizyildizinda yavru bakimi
gorulmez.

C) Kedilerde egeyli ureme gorulurken planarya,
hidra ve denizyildizinda egeysiz ureme
gorulur.

D) Kediler dogurarak ¢ogalirken planarya, hidra
ve denizyildizi bolinerek cogalir.

Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc.
-Item Correct Index
1-14 .36 .31

Point Prop. Endorsing Point
Biser Alt. Total Low High Biser. Key
28 A .08 .19 .01 -.26
B .85 .12 .00 -.22
C .36 .22 .53 .28 *
D .50 .46 .45 -.83
Other .01 .00 .00 -.06
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8.8mif

Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden eseyli iiremede ebeveynlere benzeyen ama tipkist olmayan,
organizmalarin kalitsal 6zelliklerini genetik materyallerle yavrularina aktardigini bilmeleri
beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin  %53’{i alt gruptaki &grencilerin  %22’si  dogru secenegi
isaretlemistir.

Alt ve iist gruptaki ogrencileri en ¢ok celdiren secenek “kedilerin dogurarak;
planarya, hidra ve denizyilldizinin boliinerek ¢ogaldig1” ifadesinde yer alan D secenegi
olmustur. Bunun sebebi boliinerek iireme bir eseysiz iireme cesididir. Eseysiz iireme
sonucu olusan bireyler ata canh ile aym 6zelligi tasir. Soruda verilen tek hiicreli canhlar
gorselde de verildigi iizere boliinerek c¢ogalir. Oysa ogrencilerden eseysiz iiremenin
temel ozelligi istenmistir. Ogrenciler ise eseysiz iiremenin bir ¢esidi olan béliinerek
iireme secenegine yonelmistir. Buradan da sorunun ne istedigini tam anlamams,
boliinerek iireme ile eseysiz iireme arasindaki iliskiyi tam kavrayamamis ya da soruda
verilen gorsel ogrencilerin c¢eldirici secenege yonelmelerine katki saglamis olabilir.
Benzer durum eseyli iireme ile memelilerde goriilen eseyli iireme sonucu dogurarak
cogalma Konusu icin de gecerlidir. Ogrencilerin bu konudaki bilgilerini yenilemeleri ve
bu konular1 ayirt edebilmeleri icin bilgi eksiklerinin giderilmesi onerilebilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .36, madde ayirt
ediciligi ise .31 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun 6grencilere zor geldigi ve ayirt
ediciliginin ise iyi oldugu goriilmektedir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Konu Alani: Kimya Madde Giigliigii(Pilot): 0, 55
Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme Madde Giigliigii(Esas): 0, 50

20. Dalgiclar deniz derinliklerine indikce uzerlerine
uygulanan basing artar. Basincin arimasiyla
kandaki azot gazi sivi hale gecer. Aniden su
yuzeyine ciktiklargnda kandaki ¢6zinmus azot,
basincin azalmasiyla sivi halden gaz hale
gecer. Bundan dolay! kan damariari icinde
kabarciklar olusur. Bu durum kan damariannda
tikanmaya sebep olur. Bu olaya vurgun denir.

Hangisinde buna benzer bir olay gorilur?

A) Maden suyu sisesinin kapaginin aciimasi
B) Naftalinin sublimlegsmesi

C) Alkolln suda ¢ézunmesi

D) Sis olugumu

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peoint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-15 50 31 27 A .50 .33 .64 .27 %
B .17 .18 .14 -.@5
C .16 .27 .e6 -.25
D .15 .19 .15 -.@6
Other .02 .00 .00 -.@3
Madde Yorumu:

Ogrencilerden maddelere uygulanan basincin hal degisimi iizerine etkisini diisiinerek
giinliik yasam ornekleriyle iliskilendirmesi beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .50, madde ayirt
ediciligi ise .31 olarak hesaplanmistir. Buna gére sorunun orta giicliikte oldugu ve maddenin
1yi ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki ogrencilerin %64'i alt gruptaki &grencilerin %33'i dogru cevabi
isaretlemislerdir.

Alt gruptaki 6grencilerin %27'si C segenegini isaretlemistir. Bunun sebebi alkoliin
suda ¢oziinmesi sivi-siv1 icinde karismasi iken vurgun olayinda basin¢ miktarina bagh
olarak azot gazimin sivi hale veya yeniden gaz hale gecmesi ile ilgilidir. Ogrenciler
soruda anlatilan durumu tam olarak anlayamamis ya da D se¢eneginde verilen érnekle
yanls iliskilendirmis olabilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Konu Alam: Kimya Madde Giigliigii(Pilot): 0, 31
Bilissel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 26
21. Odada sikilan parfUumin kokusu butun odaya
yayllir.
Bunun temel sebebi asagidakilerden
hangisidir?

A) Gazlarda tanecikler arasi cekim kuvvetinin az

olmasi

B) Gazlann kabin her noktasina esit basing
uygulamasi

C) Gazlanin taneciklerinin titregim hareketi
yapmasi

D) Gazlann sicakligi arttiginda taneciklerinin
hizlanmasi

Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-16 26 19 21 A .26 .17 .36 .21 *
B .42 .36 .42 .93
C .20 .23 .19 -.@s
D .12 .23 .e3  -.26
Other .01 .82 .80@ -.06
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden maddenin yapisini tanecik bazinda bilmeleri ve gazlarin genel
ozelliklerini hatirlamalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %36’s1 alt gruptaki ogrencilerin %17°si soruyu dogru
cevaplamistir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .26, madde ayirt
ediciligi ise .19 olarak hesaplanmistir. Sonuglara gore maddenin 6grencilere zor gelen bir
madde oldugu ve ayirt ediciliginin ise diisiik oldugu ifade edilebilir. Ayrica madde testin en
zor maddesi olarak da ifade edilebilir.

Ogrencilerin gazlarin genel 6zellikleri ile soruda verilen 6rnek arasinda bir iliski
kurmakta ve gazlarin ozellikleri konusunu hatirlamakta zorlandiklari soylenebilir.

Ust grubun %42’si B secenegini isaretlemistir. Bu segenekte parfiimiin gaz halinde
olmasi ile gazlarin odaya dagilarak odanin her yerine esit basing uygulayacagi ozelligi
arasinda baglanti kurulmus olabilir. Oysa 6grencilerden maddede verilen durumda gazlarin
tanecikleri aras1 ¢ekim kuvvetinin az olmas1 dolayisiyla tanecikler arasi boslugun maddenin
diger hallerine gore daha fazla oldugu bilgisini hatirlamalar1 beklenmektedir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: C
Konu Alam: Yer Bilimleri Madde Giigliigii(Pilot): 0, 46
Bilissel Siire¢: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 55

22. Diinya ve Giineg' in ortak ozelligi
asagidakilerden hangisidir?

A) Isi ve 151k yaymalari

B) Kat1 halde bulunmalari

C) Kuresel sekle sahip olmalari

D) Etraflarinda gezegenlerin dolanmasi

Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peoint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-17 55 45 38 A 1@ .22 .e2 -.29
B .1 .12 .97 -.@6
C .55 .31 .76 .38 *
D .25 .34 .15 -.18
Other .01 .00 .80 -.09
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden Diinya’nin belirli fiziksel o6zelliklerini Giines ve diger
gezegenlerle karsilagtirmalar1 ve Diinya ile Giines’in bir ortak 6zelliginin kiiresel sekle sahip
olmalar1 oldugunu bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %76's1 soruyu dogru ¢dzerken alt gruptaki 6grencilerin ise
%?31'1 soruyu dogru ¢ozmiistiir. Madde analizi sonuglarina gore sorunun madde giigliigii .55,
madde ayirt ediciligi ise .45 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve
cok 1yi ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Alt gruptaki 6grencilerin en cok isaretledikleri secenek D secenegi olmustur. D
seceneginde verilen “etraflarinda gezegenlerin dolanmasi” ifadesi sadece Giines icin
gecerlidir. Ogrenciler burada derste 6grendikleri gezegenlerin Giines’e olan uzakliklari
konusunu hatirlayarak diger gezegenleri Diinya’min etrafinda dolanmiyor olarak
diisiinmiis olabilirler. Baska bir olasilikla bu secenegin diger seceneklerden uzun olmasi
ogrencilerin karar veremedikleri durumda goz oniinde bulundurduklar: bir test ¢ozme
mantig1 olabilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri

Konu Alani: Biyoloji

Bilissel Siirec: Akil Yiiriitme

Dogru Cevap: D
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 62
Madde Giigliigii(Esas): 0, 55

23. Zed ulkesinin A kentinde 2016 yilinda meydana
gelen yanardag patiamasi sonucunda dagin
eteginde bulunan pek ¢cok tanm arazisine laviar
yayiimigtir. Bu laviar souyunca topragin siyah
renkli volkanik topraga donismesine neden
olmustur.

Bu bélgede zoologlar, siyah ve beyaz fare
populasyonunu incelemis ve sekildeki gibi bir
grafik olusturmustur.

we= Siyah fare
F‘are sayisi Beyaz fare
2500
2000
1500
1000
500
T ¥ © © E © yy
o o o (=] o o
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Yillara bagh olarak fare populasyonunda
meydana gelen degisimin nedeni
asa@idakilerden hangisi olabilir?

A) Inceleme basladiginda siyah fare sayisinin
beyaz fare sayisindan daha fazla olmasi

B) Siyah farelerin sahip oldugu koyu renkli
killann gunes 1sinianni daha iyi absorbe etmesi

C) Farelerde siyah tuy rengi geninin beyaz tuy
rengi genine baskin olmasi

D) Beyaz farelerin volkanik topraklarda daha
rahat fark edilip cevredeki etcil hayvanlar
tarafindan avlanmasi

Secenek Analizi:

Scale

Prop.

Disc. Peint Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

.64 53 A .14 .26 .03 -.27
B .13 .22 .04 -.24
C .21 .30 .10 -.20
D .50 .20 .34 .53 *
Other .02 .00 .80 -.85




Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden bir popiilasyonda bireyler arasindaki fiziksel ve davranigsal
farkliliklarin baz1 bireylere hayatta kalmalarinda ve 6zelliklerini yavrularina gecgirmelerinde
avantaj sagladigini bilmeleri ve siyah farelerin sayisinin artarken beyaz farelerin sayisinin
azaldigin1 grafikten okuyup beyaz farelerin sayisinin azalmasini nedenini volkanik
topraklarda daha cabuk fark edilerek diger canlilar tarafindan avlanmasi oldugu ¢ikarimini
yapmalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %84'ii alt gruptaki ogrencilerin %20'si soruyu dogru
¢Ozmustur.

Alt grubun %30"a ve iist grubun %10'a C secenegini isaretlemistir.

Bu secenegi isaretlemis olmalarinin sebebi grafige gore siyah farelerin sayisinin
artmasi siyah tiiy renginin beyaza gore baskin oldugunu diisiindiirmiis olabilir.
Buradan da ogrencilerin grafigi dogru okuyup grafikle birlikte istenen ¢ikarimi
yapmakta zorlandiklar: soylenebilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .50, madde ayirt
ediciligi ise .64 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi
ay1rt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B

Konu Alani: Fizik Madde Giicliigii(Pilot): 0, 52

Bilissel Siire¢: Uygulama Madde Giigliigii(Esas): 0, 48
24,

&

11
1l

Yukandaki basit elektrik devresine, bir ampul
daha paralel baglanirsa parlakliklar nasil
etkilenir?

A) Artar.

B) Degismez.

C) Once artar, sonra azalir.
D) Once azalir, sonra artar.

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-19 48 57 43 A .14 .28 .84 -.29
B .48 .22 .79 .48 e
C .28 .34 .13 -.20
D .88 .14 .84 -.16
Other .01 .00 .00 -.02
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden seri veya paralel devrelerdeki elektrik akimlarini etkileyen
faktorleri ve paralel baglh devrelerde ampul sayisinin degismesiyle ampul parlakli§inda bir
degisiklik olmayacagini bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %79'u alt gruptaki dgrencilerin %22'si soruyu dogru
¢Ozmustlr.

Alt grubun %34'i ve iist grubun %13l C segenegini isaretlemistir.

Bu secenegi isaretlemis olmalarinin sebebi paralel bagh devrelerde ampul
sayisinin artmasi ile gii¢ kaynagi yani pil sayisinin artmis olmasi durumunu karistirmis
olabilirler. Pil sayis1 artmasiyla parlakhigin artacagini, daha sonra pilin zayiflamasiyla
parlakhgin azalacagim diisiinmiis olabilirler.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigli .48, madde ayirt
ediciligi ise .57 olarak hesaplanmistir. Buna gére sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

37



Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: C
Konu Alani: Biyoloji Madde Giicliigii(Pilot): 0, 47
Bilissel Siirec: Bilme Madde Giicliigii(Esas): 0, 36

25. Asa@idakilerden hangisi kandaki
antikorlarin etkisini arttirarak hastaliklarla
savagmayi kolaylastiran sebeplerden biri
degildir?

A) Hastaligi daha énce gegirmek
B) A§| yaptirmak

C) Agr kesici kullanmak

D) Dengeli ve dizenli beslenmek

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-20 36 32 30 A .37 .36 .32 -.@5
B .12 .18 .e6 -.16
C .36 .21 .54 .30 *
D .15 .23 .e3 -.18
Other .01 .80 .00 -.@5
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden viicudun bagisiklik sisteminin hastaliklara direnmede ve
tyilesmedeki roliinii buna gore viicudun direncini arttirmak icin neler yapilabilecegini, hangi
durumlarin hastaliklarla savagsmay1 kolaylastirdigini bilmesi beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .36, madde ayirt
ediciligi ise .32 olarak hesaplanmistir. Buna goére sorunun zor bir soru oldugu ve ayirt
ediciliginin ise iyi seviyede oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki ogrencilerin %54'i alt gruptaki Ogrencilerin %21'i soruyu dogru
¢Ozmustlr.

Ust grubun %32’si, alt grubun da %36’s1 A secenegini isaretlemistir. Bu
ogrenciler hastaligt daha onceden gecirmenin hastahikla ilgili mikrobun viicut
tarafindan taninmasi nedeniyle viicudun o hastahiga kars1 bagisikhik kazandig bilgisini
hatirlamakta zorlanmis olabilirler.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D
Konu Alam: Biyoloji Madde Giigliigii(Pilot): 0, 53
Bilissel Siirec¢: Akil Yiirlitme Madde Giigliigii(Esas): 0, 47

26. Afrika fillerinin kulaklan cok genis ve
biiyuktiir. Bu ozelligin Afrika fillerine
sagladigi avantaj agagidakilerden
hangisidir?

A) Avcilik yetenegini gelistirir.

B) Cok uzaklardaki digmanlarinin seslerini
duymasini sadlar.

C) Yirticilardan korunmasini saglar.

D) Vucut sicakliklanni dengelemeyi ve
serinlemeyi saglar.

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-21 47 38 32 A .85 .12 .e1 -.21
B 39 .41 .31 -.1@
C .88 .18 .e1 -.24
D .47 .28 .67 .32 %
Other .01 .00 .60 -.05
Madde Yorumu:

Ogrencilerden yasadig1 ortama uyum saglamis canlilarin onlara sagladigi faydalar
bilmeleri buna bagl olarak Afrika fillerinin kulaklarmin biiylik olmasinin onlara sagladig:
yararin bilyiik ve genis kulaklar1 sayesinde viicut sicakliklarini dengelemek ve serinlemelerine
yardimc1 olmak oldugunu bilmeleri beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .47, madde ayirt
ediciligi ise
.38 olarak hesaplanmistir. Buna gdre sorunun orta giicliikte oldugu ve maddenin iyi ayirt edici
nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki ogrencilerin %67'si alt gruptaki 6grencilerin %281 dogru cevabi
isaretlemislerdir.

Alt gruptaki Ogrencilerin %41', st gruptaki Ogrencilerin %31’1 B segenegini
isaretlemistir. Bunun sebebi canlilarda kulagin isitme gorevini goz Oniinde
bulundurmalar1 olmus olabilir. Oysa kulagin varhgi bu gorevi yerine getirmesi icin
yeterlidir. Soruda istenen kulagin normalden biiyiik ve genis olmasiin sebebidir.
Ogrenciler sorunun ne istedigini tam olarak anlayamamus olabilirler.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri
Konu Alam: Biyoloji
Biligsel Siirec: Bilme

Dogru Cevap: C
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 87
Madde Giigliigii(Esas): 0, 70

siralama yapilmigtir?

A) DNA — Kromozom — Nukleotid — Gen
B) Nikleotid — Gen — Kromozom — DNA
C) Kromozom — DNA — Gen — Nukleotid
D) DNA — Kromozom — Gen — Nukleotid

27. Hangisinde buyiikten kuigiige dogru bir

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint

-Item Correct Index Biser Alt. Total Low High Biser. Key
1-22 .70 56 .50 A .09 .21 .00 -.29
B .07 .12 .01 -.17

C .70 .39 .94 .50 *
D .14 .27 .24 -.28
Other .80 .00 .00 -.88
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden DNA’nin, her hiicre ¢ekirdegindeki kromozomlarda bulunan
genetik bilgi oldugunu; kromozom, DNA, gen ve niikleotidi kendi aralarinda fiziksel olarak

siralayabilmesi beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %94’i alt gruptaki ogrencilerin %39’u soruyu dogru

cevaplamistir.

Alt gruptaki 6grencilerin %27°si D segenegini isaretlemistir. Buradan 6grencilerin

DNA ile kromozomun biiyiikliiklerini karistirdiklar: soylenebilir.

Sorunun madde giigliigii .70 ve madde ayirt ediciligi .56 olarak hesaplanmistir. Buna
gore maddenin dgrencilere ¢cok kolay geldigi soylenebilir ayrica maddenin ¢ok iyi ayirt edici

oldugu da ifade edilebilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D
Konu Alam: Yer Bilimleri Madde Giigliigii(Pilot): 0, 66
Biligsel Siirec: Akil Yiiriitme Madde Giigliigii(Esas): 0, 55

28. Bir arkeoloji kazisinda derinlere inildikce
sirasiyla; hocek, kertenkele, denizyildizi ve balik
fosilleri bulunmustur.

Bu bolgede hangi canli daha once
fosillegmigtir?

A) Bocek B) Kertenkele
C) Denizyildizi D) Balik
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-23 55 56 46 A .22 .38 .1@ -.21
B .88 .17 .2 -.22
C .13 .24 .5  -.22
D .55 .27 .83 .46 *
Other .01 .00 .60 -.08
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden fosil kanitlart kullanarak baglica organizma gruplarinin
yeryliziinde var olma zamanlariyla ilgili ¢ikarimlarda bulunmalari; kazilarda 6nce bulunan
fosillerin en son fosillesen, en son bulunanin ise ilk fosillesen canli oldugunu yani baligin son
bulunan canli olarak daha dnce fosillestigini bulmalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %83'ii soruyu dogru ¢dzerken alt gruptaki 6grencilerin ise
%27'si soruyu dogru ¢ézmiistiir. Madde analizi sonuglarina gore sorunun madde gii¢liigii .55,
madde ayirt ediciligi ise .56 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giigliikte oldugu ve
cok iyi ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Alt gruptaki 6grencilerin en c¢ok isaretledikleri secenek A secenegi olmustur. B
seceneginde bulunan bocek kazi ¢alismasinda ilk bulunan canh oldugundan en son
fosillesen canhdir. Buradan da soruda istenen canlimin kazida bulunma sirasi ile
fosillesme siras1 arasindaki iliski dogru kurulamamis, 6grencilerin beklenen ¢ikarimi
yapmamis olduklari sdylenebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri
Konu Alani: Kimya
Bilissel Siirec¢: Bilme

Dogru Cevap: D
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 45
Madde Giigliigii(Esas): 0, 49

29. Asagidakilerden hangisi maddenin fiziksel
ozelliklerinden biridir?

A) Maddenin mayalanabilmesi

B) Maddenin oksijenle tepkime vermesi
C) Proton sayisi (Cekirdek yuku)

D) Maddenin sivi halde olusu

Secenek Analizi:

Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-24 .49 43 .40 A .18 .25 .86 -.20
B .12 .20 .84 -.20
C .20 .25 .13 -.14

D .49 .28 .76 40 *
Other .82 .20 .20 -.83
Madde Yorumu:

Ogrencilerden maddenin fiziksel ve kimyasal &zelliklerini ayirt etmeleri ve maddenin

hallerinin fiziksel hali ile ilgili oldugunu bilmeleri beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .49, madde ayirt
ediciligi ise .48 olarak hesaplanmistir. Buna gére sorunun orta giigliikte oldugu ve maddenin

¢ok iyi ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %76's1 alt gruptaki o&grencilerin %28'i dogru cevabi

isaretlemislerdir.

Alt gruptaki oOgrenciler diger seceneklere yaklasik sekilde dagilmislardir. Bunun
sebebi bu soruyla 6grencilerden beklenen maddenin kimyasal ve fiziksel 6zelliklerini

ayirt edememis olmalar olabilir.
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8.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Konu Alam: Kimya Madde Giigliigii(Pilot): 0, 51
Biligsel Siire¢c: Uygulama Madde Giigliigii(Esas): 0, 39

30. Asagidaki sekilde maddenin tanecik hizlarinin
degisimi goruimektedir.

Buna gore madde ile ilgili verilen bilgilerden
hangisi yanhgtir?

A) Taneciklennin enerjisi artmistir.

B) Kimyasal degisime ugramistir.

C) Hacminde artig meydana gelmigtir.
D) Is1 almisgtir.

Secenek Analizi:

Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-25 39 36 34 A .19 .25 .9 -.19
B .39 .23 .68 .34 *
C .21 .23 .18 -.@6
D .20 .26 .13 -.14
Other .02 .60 .00 -.11
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden bir gazin sicaklik degisikligini onun hacmi ve/veya basinciyla ve
parcaciklarinin ortalama hiz degisiklikleriyle iligskilendirmesini; kat1 ve sivilarin genlesmesini
pargaciklar arasindaki bosluklara dayanarak sicaklik degisikligiyle iligkilendirmesini ve
ugradigi degisimleri bilmesi beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicligii .39, madde ayirt
ediciligi ise .36 olarak hesaplanmigtir. Buna gore sorunun zor bir soru oldugu ve ayirt
ediciliginin ise iyi seviyede oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki ogrencilerin %601 alt gruptaki Ogrencilerin %23"i soruyu dogru
¢cOzmustiir.

Ust grubun %18’i C secenegini isaretlemistir. Olumsuz madde kokii 6grencilerin
dikkatinden kacms olabilir. Gorseldeki seklin giderek biiyiimesi de ogrencilerin,
maddenin hacminde artis meydana geldigini diisiinmesine sebep olmus olabilir.
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